

**Комиссия по положению женщин**

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»

Заявление, представленное Американской ассоциацией женщин, имеющих университетское образование, Армянским обществом помощи, Конгрегацией Всемиловитой Богородицы Пастыря Доброго, Конференцией доминиканского руководства, Организацией за искоренение детской проституции, Организацией за искоренение детской порнографии и торговли детьми в сексуальных целях, Фондом феминистского большинства, Международной организацией «За образование для девочек», организацией «Грааль», Международной конфедерацией акушерок, Международным советом еврейских женщин, Международной федерацией женщин-предпринимателей и женщин-специалистов, Международным союзом гуманизма и этики, Международной ассоциацией консультантов по вопросам лактации, Международной Сретенской ассоциацией сестер Сретения Пресвятой Девы Марии, Международным союзом санитарно-гигиенического просвещения, Национальным советом женщин Соединенных Штатов Америки, Ассоциацией женщин стран Тихого океана и Юго-Восточной Азии, международной организацией «Пассионисты», Орденом священного сердца Девы Марии, Армией спасения, конгрегацией «Монахини Богоматери», организацией «Сестры Нотр-Дам-де-Намюр», Обществом католических миссионеров-врачей, Международной ассоциацией сороптиминок, Международным просветительским фондом «Любить детей», Всемирной федерацией по борьбе с психическими заболеваниями,



Всемирным союзом ОРТ и Всемирной ассоциацией молодых женщин-христианок — неправительственными организациями, имеющими консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете*

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.

Заявление

Рабочая группа по положению девочек, объединяющая свыше 80 национальных и международных неправительственных организаций, представленных в Организации Объединенных Наций, посвятила свою деятельность поощрению прав человека девочек во всех сферах и на всех этапах жизни, улучшению их положения и интеграции, признанию и развитию всего их потенциала и способностей в качестве партнеров в действии.

Мы приветствуем Пекинскую декларацию и Платформу действий, в особенности содержащийся в ней акцент на права девочек, и создание структуры, содействующей достижению "целей равенства, развития и мира для всех женщин, повсюду, в интересах всего человечества". Мы соглашаемся теперь, практически 20 лет спустя, с тем, что эта задача по-прежнему «требует принятия безотлагательных мер, проникнутых решимостью, духом надежды, сотрудничества и солидарности».

Мы подтверждаем согласованные выводы пятьдесят восьмой сессии Комиссии по положению женщин, в частности призыв к комплексному подходу к достижению гендерного равенства, расширению прав и возможностей женщин и девочек и обеспечению прав человека для всех женщин и девочек в качестве самостоятельной цели, подлежащей включению, посредством соответствующих задач и целевых показателей, во все цели в качестве имеющей важное значение для повестки дня в области развития на период после 2015 года.

Мы призываем к неприятию всех форм насилия и вредных практик в отношении женщин и девочек: практики выбора пола ребенка, женского инфантицида, калечащих операций на женских половых органах, ранних браков, браков между несовершеннолетними, браков по принуждению, убийств в защиту чести, изнасилований — все формы насилия во всех сферах, семейной и публичной. Мы особо обеспокоены уязвимостью в отношении сексуальной эксплуатации, в том числе в средствах массовой информации и, в более явной форме, в отношении торговли людьми, характер которой изменяется и ужесточается с усугублением ситуации в экономике и повышением уровня нищеты, вдобавок ко все большему рассредоточению объектов для эксплуатации.

Мы добиваемся соблюдения прав девочек на всех этапах их жизни, поощрения и развития всего их потенциала и самостоятельности во всех аспектах повседневной жизни, от права на всеобщую регистрацию новорожденных, получение качественных медицинских услуг, получение образования — от начального до высшего, права на безопасность и свободу от насилия, возможность достижения экономической стабильности и независимости через производительную занятость и доступ к финансовым ресурсам, до предоставления социальной защиты в целях обеспечения экономической безопасности. Мы отвергаем все формы дискриминации, обозначенные в Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Пекинской декларации и Платформе действий и в ходе текущей работы Комиссии по положению женщин.

Мы признаем, что изменение глубоко укоренившихся культурных установок требует многоаспектного подхода и специальной поддержки со стороны государственного и частного секторов. Оно также требует конструктивной приверженности диалогу и совместным действиям — женщин и мужчин, дево-

чек и мальчиков, семей и общин — в дополнение к институциональным обязательствам и поддержке. Пекинская платформа подчеркивает важность воспитания семей, важность уважения и расширения прав и возможностей девочек для реализации всего их потенциала и прекращения вредных практик, оказывающих влияние на их здоровье и психосоциологического, духовного, образовательного и экономического благополучия и развития. Она подчеркивает необходимость защиты прав девочек как основных прав человека. Предпринимаемые на низовом уровне усилия, направленные на оказание общинам содействия в понимании этих прав и пагубных последствий дискриминации и вредных практик для общего развития и успехов девочек, оказались во многих случаях успешными и нуждаются в продолжении.

Мы выражаем глубокую обеспокоенность сохраняющейся устойчивой феминизацией нищеты и недостаточным отражением этой проблемы в Целях развития тысячелетия. Женщины и девочки зачастую полагаются на теневую экономику или оказываются вынуждены выполнять неоплачиваемую работу по уходу на дому. Девочки несут значительную долю домашних обязанностей, которые (вдобавок к отсутствию возможности безопасного перемещения и не отвечающим требованиям очистным сооружениям) сокращают их присутствие в школе в раннем возрасте и еще более ограничивают перспективы приобретения ими навыков, необходимых для достойного трудоустройства. В регионах, в которых сохраняются высокие уровни крайней нищеты и/или высокие уровни уязвимых или нетрудоустроенных лиц, женщины и девочки также практически не имеют никакой социальной защиты. Данные неизменно указывают на то, что эту незащищенность в большей мере ощущают мужчины, чем женщины. Крайне важное значение для поддержания экономической безопасности женщин и девочек имеют право на образование, профессиональную подготовку, собственности на землю, наследование, финансовые ресурсы/принятие решений и имплементацию систем социальной защиты. Столь же важны равное распределение обязанностей в осуществлении ухода на дому и формирование социальных учреждений и служб по поддержке семьи.

Особого внимания также требуют домашние работники, многие из которых, не достигнув двадцатилетнего возраста, мигрировали с целью трудоустройства, с тем чтобы прокормить себя и/или свою семью. Такие девочки находятся в группе риска с точки зрения возможности похищения или отсутствия защиты от недобросовестных и эксплуататорских практик работодателя и зачастую навязываемой изоляции от сообщества.

В области охраны здоровья девочек для изменения к лучшему ситуации с детской и материнской смертностью требуются сильная политическая воля и готовность к проведению обучения и выделению ресурсов. Большая часть этих смертей рассматриваются как предотвратимые, в связи с чем важнейшие стратегии включают оказание расширенной дородовой медицинской помощи и принятие родов при содействии квалифицированного среднего медицинского работника. Мы настоятельно призываем интенсифицировать после 2015 года усилия по использованию этих стратегий с целью охвата ими всех женщин и девочек, в особенности тех, которые живут в странах Африки южнее Сахары и в Юго-Восточной Азии в нищете, более других уязвимы, в том числе в отношении наивысшей детской и материнской смертности. Мы принимаем к сведению доклады, информирующие о сохраняющемся высоком уровне деторождения в подростковом возрасте, создающем повышенные риски для здоровья де-

вочек (а также упущенные возможности получения образования и работы). Подобным же образом сохраняется широко распространенным рискованное сексуальное поведение подростков и молодежи, что влечет необходимость продолжения разработок качественных программ всестороннего сексуального просвещения и работы с семьями и сообществами с целью получения поддержки с их стороны. Это важно, в частности, ввиду инфицирования ВИЧ/СПИДом, поскольку девушки-подростки и молодые женщины в особенности уязвимы в отношении инфекции и, будучи инфицированы, зачастую клеймятся позором, подвергаются дискриминации и насилию. Данные о выполнении Целей развития тысячелетия свидетельствуют, что с 2001 года численность женщин, живущих с ВИЧ, непрерывно возрастает.

Мнения девочек должны быть представлены во всех сферах гражданской жизни — образовании, занятости, здравоохранении, обеспечении безопасности, экономике, технологиях, формировании среды обитания и миростроительстве, с тем чтобы девочкам были гарантированы равенство, расширение прав и возможностей и права человека. Для обеспечения учета гендерных аспектов по всем направлениям развития они должны иметь возможность участвовать на всех уровнях принятия решений, планирования и решения проблем во всех сферах. Их мнения жизненно важны для достижения мира и безопасности, в особенности в районах с повышенным риском конфликтов или стихийных бедствий, и в лагерях для переселенных беженцев, в которых девочки оказываются наиболее уязвимы. Мы также заявляем об их вкладе в движение в защиту мира и усилиях, направленных по развитие международного сотрудничества с целью сокращения ядерных вооружений. Мы настойчиво призываем к тому, чтобы поддержка этих усилий была вновь включена в повестку дня в области устойчивого развития на период после 2015 года.

Мы призываем государства-участники принять незамедлительные действия по обеспечению безопасности и искоренению наихудших форм детского труда, которые определены в статье 4 соответствующей конвенции Международной организации труда, и прекратить использование детского труда во всех его формах, включая вербовку и использование детей-солдат.

Девочки являются, кроме того, критически недооцененными партнерами по развитию, которые не могут быть оставлены без внимания. Без учета их мнений и их конструктивного участия, без политической воли и выделения ресурсов на цели прекращения насилия и дискриминации в отношении них и создания равных возможностей для улучшения их социального положения, реальное устойчивое развитие будет невозможно. Мы настоятельно призываем к включению прав человека и расширения прав и возможностей всех девочек, где бы они ни находились, во все задачи и целевые показатели повестки дня в области развития на период после 2015 года для обеспечения их свободы действий и продвижения к самостоятельности.